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Метою статті є висвітлення змісту поняття «довідковий апарат» архівів та особливос-
тей його представлення на вебсайтах центральних державних архівів України. 

Методи, застосовані у дослідженні: науковий аналіз, синтез, узагальнення. Терміно-
логічний аналіз допоміг з’ясувати сутність понять, пов’язаних із довідковим апаратом ар-
хівів. Структурний та системний підходи дозволили розглянути довідковий апарат архівів 
як систему взаємопов’язаних архівних довідників.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що виявлено різні визначення довід-
кового апарату архівів, як сукупності архівних довідників, так і  допоміжного елементу 
будь-якого архівного довідника; проведено аналіз вебсайтів центральних державних ар-
хівів України, який засвідчив ряд недоліків; надано рекомендації щодо представлення до-
відкового апарату на вебсайтах центральних державних архівів України.

Основні висновки. Війна в Україні та оптимізація системи центральних державних 
архівів призвели до їх скорочення (із 9 архівів утворено 7). Зменшення кількості архівів 
мало б покращити організацію їх вебсайтів, проте маємо констатувати відсутність уніфі-
кації в представленні довідкового апарату архівів. Поняття «довідковий апарат» може роз-
глядатись, по-перше, як сукупність архівних довідників у будь-якій формі, по-друге – як 
допоміжний елемент будь-якого архівного довідника.

Аналіз вебсайтів центральних державних архівів України засвідчив: відсутнє уніфіко-
ване представлення довідкового апарату на вебсайтах; розпорошено елементи довідково-
го апарату по вебсайту; колекції архівних документів часто не мають пояснення, що це за 
колекція і з якою метою вона створена. Така ситуація не покращує пошукові можливості 
користувачів архівів та ускладнює пошук потрібної інформації. На нашу думку, потрібно: 
уніфікувати представлення довідкового апарату (виокремити друкований та електро-
нний); для колекцій документів подавати короткі анотації.

Ключові слова: архіви; центральні державні архіви України; довідковий апарат; архівні 
довідники; архівні ресурси; архівний пошук.
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ВСТУП
Інформаційний потенціал ретроспективної інформації постійно зростає, роз-

ширюється коло користувачів архівів, все більш різноманітними стають їхні запити. 
Діяльність архівів спрямована на оптимізацію використання документних ресурсів, 
прискорення їхнього залучення до суспільного обігу шляхом здійснення ефектив-
ного пошуку інформації, введення її в міжнародний інформаційний простір. Також 
важливим є не тільки технологічний доступ до архівних документів, а й значною мі-
рою – інформаційне забезпечення архівних інформаційно-пошукових систем.

Доступ до архівних документів забезпечує довідковий апарат архівів. Проте 
використання інформаційного потенціалу архівних фондів обмежено пошукови-
ми можливостями їх довідкового апарату. Відсутність його уніфікованого пред-
ставлення на вебсайтах центральних державних архівів України актуалізує це 
дослідження.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Питання еволюції і  розвитку різних елементів довідкового апарату архівів 

частково висвітлювалися в навчальних посібниках, монографіях, статтях різних 
періодів становлення архівної справи в Україні. 

У монографіях Г. Боряка (1995), І. Матяш (2000), В. Ляхоцького (2003) дослідже-
но окремі аспекти розвитку архівних інформаційно-пошукових систем України. 
Зокрема, Г.  Боряк (1995) визначає поняття «вторинна документна інформація», 
яка в сучасному архівознавстві пов’язана з довідковим апаратом (c. 11–12). Тео-
ретико-прикладні проблеми архівного описування в Україні періоду 1920–1930-х 
років розкриті І. Матяш (2000). Цікавим доробком із новітньої історії вітчизняної 
архівістики 1991–2001 рр. є монографія В. Ляхоцького (2003), в якій окреслено ос-
новні напрями формування національної архівної системи, принципи побудови 
Національного архівного фонду України, розкрито діяльність Українського нау-
ково-дослідного інституту архівної справи та документознавства. Заслуговують 
на увагу теоретичні розробки, підготовлені колективом авторів (під загальним 
керівництвом Л. Дубровіної), та опублікований проєкт «Основні положення кон-
цепції комп’ютеризації архівної справи в Україні» (Дубровіна, 1998). Л. Дуброві-
ною (1997) подано концепційні засади щодо розроблення Національної архівної 
інформаційної системи та висвітлено основні результати діяльності Робочої гру-
пи НАІС «Архівна та рукописна Україніка».

Першим дисертаційним дослідженням довідкового апарату архівів стала робота 
Н. Христової (1999) «Науково-довідковий апарат архівів та рукописних підрозділів 
біб ліо  тек в Україні у 1920–1990 рр.». Науковиця визначила основні етапи розвит-
ку довідкового апарату в державних архівах та рукописних підрозділах наукових 
біб ліо  тек; розглянула основні елементи типо-видового складу довідкового апара-
ту і розкрила тенденції його розвитку у 1990-х рр. Серед перспективних напрямів 
вона висунула ідею співпраці між архівами і  біб ліо  теками, зокрема, узгодження 
архівної і біб ліо  течної терміносистем та розроблення уніфікованих методик щодо 
створення різних типів та видів довідкового апарату до документів НАФ України.

Розширення пошукових можливостей архівних інформаційно-пошукових 
систем дослідила О. Збанацька (2010). Дослідниця зазначила, що всі «пріоритет-
ні проєкти і перспективні напрями діяльності архівних установ в інформаційній 
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сфері пов’язані з інтернет-технологіями і розраховані на представлення архівної 
інформації в глобальній мережі» (с. 15–16).

Практичні аспекти діяльності державних архівів, використання довідкового 
апарату архівів, організацію користування інформаційними ресурсами Національ-
ного архівного фонду України розкрито у публікації Г. Бородіної та В. Дикої (2018). 
Особливу увагу приділено діяльності Державного архіву Миколаївської області.

Визначенню основних шляхів ефективної роботи архівної інформаційно-по-
шукової системи присвячено публікацію Н. Вовк (2018).

Основу джерельної бази проблеми становлять Закон України «Про внесення 
змін до Закону України “Про Національний архівний фонд та архівні установи”» 
(Верховна Рада України, 2001), «Основні правила роботи державних архівів Укра-
їни» (Державний комітет архівів України, 2004) та вебсайти центральних держав-
них архівів України. 

Термінологічний ряд довідкового апарату архівів представлено в  ДСТУ 
2732:2004 «Діловодство й архівна справа. Терміни та визначення понять» (Дер-
жспоживстандарт України, 2005).

Отже, метою статті є висвітлення змісту поняття «довідковий апарат архівів» 
та особливостей його представлення на вебсайтах центральних державних архі-
вів України. 

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
У дослідженні було застосовано методи наукового аналізу, синтезу, узагальнен-

ня. Термінологічний аналіз допоміг з’ясувати сутність понять, пов’язаних із довід-
ковим апаратом архівів. Структурний та системний підходи дозволили розглянути 
довідковий апарат архівів як систему взаємопов’язаних архівних довідників.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Центральні державні архіви України зберігають документи Національного ар-

хівного фонду, що мають загальнодержавне значення, відповідно до свого профі-
лю. Архіви для пошуку архівних документів або відомостей, що містяться в них, 
створюють відповідний довідковий апарат.

Основною складовою архівних інформаційно-пошукових систем є «довідко-
вий апарат архівів». Цей термін було введено до наукового і практичного обігу 
новою редакцією Закону України «Про Національний архівний фонд та архівні 
установи» (Верховна Рада України, 2001). 

Довідковий апарат створюється фондоутворювачем і передається до архіву ра-
зом із документами. Архів надає організаційну і практичну допомогу у проведенні 
робіт із документами та розробленні методичних рекомендацій зі створення до-
відкового апарату. Інформацію про довідковий апарат фіксують у паспорті архіву.

Громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які перебувають 
в Україні на законних підставах, користуються правами доступу до документів 
архіву, довідкового апарату та баз даних.

У 2004 р. видано «Основні правила роботи державних архівів України», в яких 
«довідковий апарат архіву» має наступну дефініцію: це – «сукупність архівних 
описань у вигляді взаємопов’язаних архівних довідників, у тому числі електро-
нних, і  баз даних, призначених для пошуку документів і  архівної інформації» 
(Державний комітет архівів України, 2004, c. 181). І основними типами архівних 
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довідників відповідно до їхнього цільового призначення є архівний опис, архів-
ний каталог, путівник, огляд, покажчик. Кожний тип архівного довідника має свої 
види і різновиди. 

Відповідний термін містить ДСТУ 2732:2004 «Діловодство й  архівна справа. 
Терміни та визначення понять», чинний від 1 липня 2005 р. Згідно з ДСТУ, «до-
відковий апарат (архіву, архівного фонду)» – це «система архівних довідників», 
а «архівний довідник» – це «довідник, призначений для розкривання складу і змі-
сту архівних документів та їх пошуку». Архівні довідники можуть містити відо-
мості про склад і зміст документів кількох архівів (міжархівні), кількох архівних 
фондів (міжфондові) або одного фонду (фондові). 

В оновлених Правилах роботи архівних установ України (Міністерство юстиції 
України, 2013) зафіксовано вимоги щодо забезпечення формування, обліку, збері-
гання та використання Національного архівного фонду, документи якого є влас-
ністю держави і територіальних громад. Розділ 3 Правил називається «Довідковий 
апарат архіву». Термін «довідковий апарат» у ньому тлумачиться як «довідники 
у будь-якій формі (путівники, описи, каталоги, покажчики, бази даних, номенкла-
тури справ тощо), призначені для пошуку архівних документів або відомостей, 
що містяться в них».

Раніше у практиці роботи архівних установ традиційно застосовувалися тер-
міни «науково-довідковий апарат» та «система наукового довідкового апарату». 
Система наукового довідкового апарату визначалася як сукупність взаємопов’я-
заних облікових документів, архівних довідників, механізованих і автоматизова-
них інформаційно-пошукових систем, створених на єдиних методологічних й на-
уково-методичних основах для забезпечення збереженості та пошуку архівних 
документів і ретроспективної документної інформації.

Узагальнюючи інформацію про довідковий апарат, можна представити його 
різновиди. є загальне визначення довідкового апарату архіву. Існують також до-
відковий апарат до опису, путівника, анотованого реєстру, архівного довідника.

Довідковий апарат – довідники у будь-якій формі (путівники, описи, каталоги, 
покажчики, бази даних, номенклатури справ тощо).

Довідковий апарат архіву (довідковий апарат до документів архіву) (описи, 
анотовані реєстри описів, путівник по фондах архіву, каталоги, бази даних + по-
кажчики, огляди фондів (документів)).

Довідковий апарат опису (довідковий апарат до опису) (титул, зміст, передмова, 
список скорочень, перевідні таблиці архівних шифрів (у разі перероблення опи-
сів), покажчики).

Довідковий апарат до путівника (титул, зміст, передмова, список скорочень, 
додатки, покажчики).

Довідковий апарат до анотованого реєстру (титул, зміст, передмова, список 
скорочень, покажчики, додатки, загальна біб ліо графія).

Довідковий апарат до архівного довідника (довідковий апарат архівного довідни-
ка (документальної публікації) – сукупність відомостей, що пояснюють та розкри-
вають зміст архівного довідника (документальної публікації)).

Можна зробити висновок, що в більшості випадків довідковий апарат виступає як 
допоміжний елемент будь-якого архівного довідника. Типами архівних довідників є: 
опис справ (документів), архівний каталог, путівник по фондах, покажчик, огляд. За-
лежно від об’єкта, аспекту описування, ступеня деталізації кожен тип довідника має 
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свої види та різновиди: опис – здавальний, інвентарний, архівний; каталог – систе-
матичний, предметний (різновиди іменний, географічний), предметно-тематичний, 
хронологічний; путівник – по фондах, короткий путівник, тематичний путівник; ог-
ляд – тематичний, фондовий; покажчик – до описів фонду, покажчик справ (доку-
ментів) (різновиди – систематичний, предметний, хронологічний) (Христова, 1999).

Паралельно із традиційним довідковим апаратом архіву функціонує комп’ю-
теризований довідковий апарат – це «структурована сукупність взаємозв’язаних 
і взаємодоповнюваних інформаційних баз даних різних рівнів та довідкових баз 
даних, які забезпечують тематичний і адресний пошук архівної інформації, ви-
ведення її на екран дисплея, паперовий носій та у файл» (Державний комітет ар-
хівів України, 2004, с. 225). Це забезпечує оперативний, багатоаспектний пошук 
архівної інформації та виведення її на екран дисплея, паперовий носій та у файл 
(у тому числі в режимі віддаленого доступу) (Міністерство юстиції України, 2013).

Інформаційною основою комп’ютеризованого довідкового апарату є  зміст 
описових статей на усіх рівнях архівного описання, а також ключові слова та ру-
брикатори. Обов’язковими видами ключових слів для ведення автоматизованих 
архівних довідників виступають: «тематика», «персоналії», «географія», за необ-
хідності – інші види ключових слів (Міністерство юстиції України, 2013).

Для представлення архівної інформації в мережі інтернет Державною архів-
ною службою України та іншими архівними установами створюються і підтриму-
ються відповідні вебсайти або сторінки на сайтах (порталах) інших юридичних 
осіб. Обов’язковими елементами структури вебсайту архіву є історична довідка, 
дані про склад і зміст фондів, перелік та характеристика основних фондів, інфор-
мація про унікальні та особливо цінні документи, довідковий апарат, відомості 
про режим роботи архіву і читального залу та порядок доступу до документів.

На вебсайтах переважної більшості архівів вже зараз у режимі онлайн можна 
ознайомитися з описами справ постійного зберігання та документами у спеці-
альних рубриках на кшталт «Електронний каталог» чи «Е-архів».

Розглянемо особливості представлення довідкового апарату на вебсайтах 
центральних державних архівів України.

Центральний державний науково-технічний архів України (ЦДНТА Укра-
їни) (https://cdnta.archives.gov.ua) – центральна архівна установа, що забезпечує 
зберігання науково-технічної (проєктної, конструкторської, науково-дослідної, 
технологічної) інформації, що утворилася в результаті діяльності провідних на-
уково-дослідних, проєктних, конструкторських організацій, розташованих на те-
риторії України. Вебсайт установи працює в тестовому режимі (рис. 1). 

На вебсайті є можливість пошуку в електронних фондах ЦДНТА України. Ре-
єстр фондів нараховує 258 найменувань; реєстр комплексів – 1220; документів 
особового походження – 25.

Реєстр описів містить: 
– Проєктну документацію (1027 оп.);
– Конструкторсько-технологічну документацію (524 оп.);
– Науково-дослідну документацію (184 оп.); 
– Патентну документацію (4 оп.);
– Усноісторичні документи (1 оп.);
– Документи особового походження (36 оп.).
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Рис. 1. Сторінка вебсайту Центрального державного 
 науково-технічного архіву України (б.д.)

У розділі «Діяльність» міститься «науково-довідковий апарат», де частково 
представлено інформацію про друковані архівні довідники. Застаріла назва «на-
уково-довідковий апарат» використовується, можливо, через те, що вебсайт пра-
цює в тестовому режимі.

Центральний державний історичний архів України, м. Львів (ЦДІАЛ Укра-
їни) (https://tsdial.archives.gov.ua) – центральна архівна установа, що забезпечує 
зберігання історичних документів, які висвітлюють економічний, політичний  
і культурний розвиток земель Західної України. Вебсайт установи містить вклад-
ку «Довідковий апарат» (рис. 2).

Рис. 2. Сторінка вебсайту Центрального державного історичного архіву України,  
м. Львів (б.д.)
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Довідковий апарат представлено у форматі pdf, і він містить:
– путівник;
– покажчик;
– каталоги (10);
– описи фондів (близько 900).
Також у лівому меню є розділ «Е-архів», який нараховує 7 описів із 7 фондів.
Центральний державний історичний архів України, м. Київ (ЦДІАК Укра-

їни) (https://cdiak.archives.gov.ua) – центральна архівна установа, що забезпечує 
зберігання історичних документів, які висвітлюють історію України періоду її 
входження до складу Литви і Польщі (з XIII ст. до кінця XVIII ст.), Російської імпе-
рії (з першої половини XVII ст. до Лютневої буржуазно-демократичної революції 
1917 р.), а також установ Гетьманщини (друга половина XVII – XVIII ст.). Вебсайт 
установи містить вкладку «Довідковий апарат» (рис. 3).

Рис. 3. Сторінка вебсайту Центрального державного історичного архіву України, 
 м. Київ (б.д.)

На вебсайті архіву представлено розгалужений довідковий апарат.
Фонди. В архіві нараховується 1598 фондів. Список фондів представлено у та-

бличній формі.
Зведений каталог метричних книг, клірових відомостей та сповідних розписів 

поділено на православні церкви, деканати та рабинати й розташовано у алфавіт-
ному порядку населених пунктів.

Зведений каталог метричних книг, клірових відомостей та сповідних розписів 
поділено на православні церкви, костьоли, синагогу, кірху, мечеть і подано в ал-
фавітному порядку власних назв установ.

Описи. В  архіві нараховується 4278 описів: описи «on-line», представлені 
у форматі pdf.

Каталоги. Подано статистику по каталогах:
– систематичний (403 489 карток);
– іменний (53 453 картки);
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– географічний (241 607 карток).
Покажчики (фондові, міжфондові) у форматі pdf.
Огляди фондів (біб ліо графічний список).
Також у лівому меню представлено розділи: Archium (е-ресурс ЦДІАК Украї-

ни), що дає можливість переходу до окремого сайту – ресурсу з широкими можли-
востями повнотекстового пошуку, E-Archive (документи онлайн) та FamilySearch – 
перелік оцифрованих справ, зроблених у  рамках співпраці з  міжнародною 
корпорацією FamilySearch.

Центральний державний аудіовізуальний та електронний архів (ЦДАЕА) 
(https://tsdaea.archives.gov.ua) – центральна архівна установа, що забезпечує збе-
рігання аудіовізуальних документів (кінодокументів, відеодокументів, фотодоку-
ментів, фонодокументів), створених до 1991 року; аудіовізуальних документів, що 
нагромадилися за час діяльності установ, організацій, підприємств незалежно від 
форми власності, об’єднань громадян, приватних осіб незалежної України; аудіо-
візуальних документів юридичних і  фізичних осіб, що в  установленому порядку 
надійшли з-за кордону; копій документів, що зберігаються в інших архівах, музеях, 
біб ліо  теках; електронних документів, електронних інформаційних ресурсів юри-
дичних та фізичних осіб. Вебсайт установи працює в тестовому режимі (рис. 4).

Рис. 4. Сторінка вебсайту Центрального державного аудіовізуального  
та електронного архіву (б.д.)

Окремий розділ «Довідковий апарат» на вебсайті відсутній. Представлено 
тільки електронні версії архівних довідників у форматі pdf. 

Існує також каталог АВД, в якому можна реалізовувати пошук архівних аудіо-
візуальних документів (рис. 5).

Центральний державний архів-музей літератури і  мистецтва України 
(ЦДАМЛМ України) (https://csamm.archives.gov.ua) – центральна архівна устано-
ва, що забезпечує зберігання документів, які відображають історію української 
культури і мистецтва, що утворилися в результаті діяльності установ та організа-
цій загальнодержавного значення, надійшли з-за кордону; документів особового 
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походження, що відклались в архівах діячів української національної культури, 
які проживають на території України; музейних предметів, що складаються з ме-
моріальних речей, нагород, живописних творів образотворчого мистецтва, ви-
робів декоративно-ужиткового мистецтва, музичних інструментів, театрального 
реквізиту та сценічних костюмів, які належали діячам культури або характеризу-
ють певну історичну добу; друкованих видань, що надійшли безкоштовно (в да-
рунок) або шляхом закупівлі. На вебсайті архіву є кілька розділів з елементами 
довідкового апарату (рис. 6).

Рис. 5. Каталог АВД Центрального державного аудіовізуального  
та електронного архіву (б.д.)

Рис. 6. Сторінка вебсайту Центрального державного архіву-музею літератури 
 і мистецтва України (б.д.)

Перший розділ – «Перелік фондів». У ньому у форматі pdf представлено пере-
лік фондів за номерами та алфавітом. Також є перелік фондів державних установ, 
творчих спілок та громадських організацій; колекції; розформовані або передані 
до інших установ фонди. 

Другий розділ – «Описи фондів». У ньому представлено описи фондів із 1 по 
1500.

Третій розділ – «Наші видання», який містить перелік опублікованих путівни-
ків, каталогів.
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Центральний державний архів громадських об’єднань та україніки (ЦДА-
ГОУ) (https://tsdahou.archives.gov.ua)  – центральна архівна установа, що забез-
печує зберігання документів центральних керівних органів політичних і  гро-
мадських об’єднань, що діяли на території України до 1991 року; документів 
державних установ, громадсько-політичних об’єднань та діячів української 
еміграції; оригінали i/або копії документів, що є  історико-культурним надбан-
ням зарубіжного українства; документів органів керівництва партизанським 
рухом України та партизанських з’єднань і  загонів періоду Другої світової вій-
ни; документів громадян, які були репресовані у місті Києві та Київській області 
у 1919–1950 роках органами ВУНК, ДПУ, НКВС, МДБ, КДБ; документів партійних 
і  радянських діячів УРСР, представників опозиційних рухів радянської доби та 
громадсько-політичних діячів незалежної України; документів політичних пар-
тій, громадських об’єднань, у тому числі галузевих професійних спілок незалеж-
ної України, діяльність яких має загальнодержавний характер. На вебсайті архіву 
є кілька розділів з елементами довідкового апарату (рис. 7).

Рис. 7. Сторінка вебсайту Центрального державного архіву громадських об’єднань та 
україніки (б.д.)

На вебсайті є розділ «Довідковий апарат», в якому зазначено описи (764), кар-
тотеки, довідники, покажчики та огляди фондів (частково у форматі pdf).

Розділ «Фонди архіву» містить інформацію про 343 фонди; 771 опис, які міс-
тять: 324 640 справ із документами Національного архівного фонду з паперовою 
основою; 330 одиниць зберігання фонодокументів; 1961 справу із документами 
з кадрових питань.

Наявний розділ «Оцифровані описи фондів».
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Онлайн-доступ до довідкового апарату та оцифрованих документів ар-
хіву з  широкими можливостями повнотекстового пошуку забезпечує розділ 
«E-RESOURCE».

Центральний державний архів вищих органів влади та управління Украї-
ни (ЦДАВО України) (https://tsdavo.gov.ua/) – центральна архівна установа, що 
забезпечує зберігання документів, що утворилися на території України після 
Лютневої революції 1917 року і відображають діяльність вищих органів держав-
ної влади і державного управління від Центральної ради Української Народної 
Республіки до незалежної України, у тому числі документи Верховної Ради Украї-
ни, Адміністрації Президента України, Кабінету Міністрів України, вищих органів 
суду, прокуратури, міністерств і відомств; документи всеукраїнських і галузевих 
органів професійних спілок, кооперативних та інших громадських організацій 
до 1992 року; документи українських емігрантських організацій, зокрема Уряду 
Української Народної Республіки в екзилі, за 1919–1991 роки; документи німець-
ких військових та окупаційних властей за 1939–1945 роки. Вебсайт архіву є наси-
ченим і має кілька розділів з елементами довідкового апарату (рис. 8).

Рис. 8. Сторінка вебсайту Центрального державного архіву вищих органів влади та 
управління України (б.д.)

Через згорнуте меню у  лівому верхньому куточку потрапляємо до розділу 
«Науково-довідковий апарат». Тут містяться рубрики:

– путівники;
– довідники;
– покажчики та реєстри;
– огляди фондів;
– архіви прогресивних органів;
– розсекречено.



Український журнал з бібліотекознавства та інформаційних наук. Випуск 13 (2024)
Ukrainian Journal on Library and Information Science. Issue 13 (2024)

95

Елементи довідкового апарату представлено у форматі pdf.
На головній сторінці вебсайту є  перелік ресурсів: «E-resource – оцифровані 

фонди», «ERR-Rosenberg’s archives», «Архів ЗУНР», «Описи PDF», «Пам’ять світу».
Окремо представлено колекції: «Унікальні документи архіву», «Топ 9», «Ви-

ставки», «Календар української революції, 1917–1921» та ін.

ВИСНОВКИ
Війна в Україні та оптимізація системи центральних державних архівів при-

звели до їх скорочення (із 9 архівів утворено 7). Зменшення кількості архівів мало 
б покращити організацію їх вебсайтів, проте маємо констатувати відсутність уні-
фікації у представленні довідкового апарату архівів.

Проведене дослідження сутності поняття «довідковий апарат» свідчить, що 
він може розглядатись, по-перше, як сукупність архівних довідників у будь-якій 
формі (путівники, описи, каталоги, покажчики, бази даних, номенклатури справ 
тощо), по-друге – як допоміжний елемент будь-якого архівного довідника. Є за-
гальне визначення довідкового апарату архіву. Існують також довідкові апарати 
до опису, путівника, анотованого реєстру, архівного довідника.

Поняття довідкового апарату вимагає сучасних підходів до методики його 
представлення, визначення типо-видового складу та уніфікації. На особливу ува-
гу заслуговують електронний довідковий апарат та бази даних.

Аналіз вебсайтів центральних державних архівів України також засвідчив: 
відсутнє уніфіковане представлення довідкового апарату на вебсайтах (деякі 
з них досі використовують застарілий термін «науково-довідковий апарат»); роз-
порошено елементи довідкового апарату по вебсайту; для повнотекстових ресур-
сів є різні позначення: е-ресурс, E-Archive документи онлайн, оцифровані фонди 
та ін.; відбувається поєднання довідкового апарату з повнотекстовими докумен-
тами; колекції архівних документів часто не мають пояснення, що це за колекція 
і з якою метою вона створена. Така ситуація не покращує пошукові можливості 
користувачів архівів та ускладнює пошук потрібної інформації.

На нашу думку, потрібно: відокремити довідковий апарат від повнотексто-
вих документів або, у разі їхнього поєднання, пояснити, яким чином відбуваєть-
ся перехід від довідкового апарату до повнотекстового документа; уніфікувати 
представлення довідкового апарату (виокремити друкований та електронний); 
уніфікувати назву для оцифрованих документів; для колекцій документів пода-
вати короткі анотації; для архівів, задіяних у міжнародних проєктах, наприклад, 
FamilySearch, зробити уніфіковане представлення на головній сторінці вебсайту.
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A FINDING AID OF ARCHIVES: THE CONCEPT CONTENT 
AND FEATURES OF ITS PRESENTATION ON THE WEBSITES 

OF CENTRAL STATE ARCHIVES OF UKRAINE

The aim of the article is to highlight the content of the concept “a finding aid” of archives, 
and peculiarities of its presentation on the websites of central state archives of Ukraine.

Research methods: scientific analysis, synthesis, generalisation. The  terminological 
analysis helps to clarify the essence of concepts related to the archive finding aid. Structural and 
systemic approaches allow to consider the finding aid of archives as a system of interconnected 
archival directories.

The scientific novelty of this research lies in the fact that different definitions of the finding 
aid as a set of archival directories and an auxiliary element of any archival directory are revealed; 
the conducted analysis of the websites of the central state archives of Ukraine shows a number of 
shortcomings; recommendations regarding the presentation of the finding aid on the websites of 
the central state archives of Ukraine are offered.

Main conclusions. The war in Ukraine and the optimisation of the system of central 
state archives led to their reduction (7 archives were created out of 9). Reducing the number 
of archives should improve the organisation of their websites, but we have to note the lack of 
standardisation in the presentation of the archives’ finding aid. The concept of “the finding aid” 
can be considered, firstly, as a set of archival directories in any form, and secondly, as an auxiliary 
element of any archival directory. 

The analysis of the websites of the central state archives of Ukraine proved the following: the 
absence of a unified representation of the finding aid apparatus on the websites; the dispersion of 
elements of the finding aid on the website; collections of archival documents often do not have an 
explanation of what kind of collection they are, as well as for what purpose they were created. Such 
a situation does not improve search capabilities of archive users, and makes it difficult to find the 
necessary information. In our opinion, it is necessary: to unify the presentation of the finding aid 
apparatus (to separate printed and electronic ones); submit short abstracts for document collections.

Keywords: archives; central state archives of Ukraine; finding aid; archival directories; 
archival resources; archival search.
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